

A budapesti szállodások, vendéglősök és keresmárosok ipartársulata

# ÉRTESITŐJE.

EGYEDÜLI HIVATALOS SZAKKÖZLÖNY. — KIADJA AZ IPARTÁRSULAT.

Az „Értesítő” a társulat tagjai díjmentesen kapják.

**MEGJELENIK HAVONKÉNT EGYSZER.**

Szerkeszti: Poppel Miklós ipartársulati titkár.

Kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Budapest, IX. ker., Lónyai-utca 22. szám

TELEPHON SZÁMA: JÓZSEF 22-70.

Hirdetéseket csak ajánlhatónak ismert cégektől fogadunk el.

## H I R D E T É S E K

a társulatnál: IX. ker., Lónyai-utca 22. szám alatt vétetnek fel.

EGYSZERI HIRDETÉS ÁRA:

Egész oldal . . . . .	40 korona
Fél oldal . . . . .	20 „
Negyed oldal . . . . .	12 „
Nyolcad oldal . . . . .	7 „

## MEGHIVÓ

A „BUDAPESTI SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KERESMÁROSOK IPARTÁRSULATA”

által 1913. évi március hó 5-én szerdán, a „Fővárosi Vigadó” összes termeiben tartandó

# JÓTÉKONYCÉLÚ BÁLRA

Védnök:

Kommer Ferencné úrnő

Diszelnőkök:

Dr. Bárczy István  
székesfővárosi polgármester

Glück Frigyes  
ipart. elnök

Gundel János  
ipart. tiszteletb. elnök

Malosik Antal  
ipart. tiszteletb. alelnök

Tiszteletbeli elnökök:

Burger J. Károly, Dökker Ferenc, Francois Lajos, Glück E. János, Kommer Ferenc, Müller Antal, Palkovics Ede, Pelzmann Ferenc, Petanovits József, Pfender Emil, Sente Imre, Simon Pál.

Rendezőbizottsági elnök:

Frenreisz István.

Pénztárnok:

Wilburger Károly

Cigánybíró:

Bokros Károly

Alelnökök:

Gundel Károly, Jajczay János, Kittner Mihály

A tiszta jövedelem 10%-a a szállodások, vendéglősök, pincérek stb. orsz. nyugdíjintézete javára, 10%-a a vendéglőipari munkanélküliek segélyalapjára, a többi a budapesti vendéglős-szakiskola és az ingyenes munkaközvetítő fenntartására fordítatik. Jegyek a meghívó előmutatása mellett válthatók az ipartársulati irodában (IX., Lónyai-utca 22. sz.) Wilburger Károly pénztárnoknál (Óvoda-utca 51. sz.), továbbá minden szállodában, vendéglőben valamint este a pénztárnál. Pénzküldemények Frenreisz István címére intézendők (József-körút 56. sz.) Felülfizetéseket a jótékonycélra köszönettel fogadunk és hírlapilag nyugtázzunk.

Honvéd-zenekar és Radics Béla zenekara. Kezdeté este 1/2 10 órakor. Személyjegy 6 K. Családjegy (1 úr és 3 hölgy) 10 K.

## RENDEZŐ-BIZOTTSÁG:

Acél Miksa	Csnti Gyula	Gyúth Nándor	Kerécz Ferenc	Malosik Ferenc	Ruzitska Ferenc	Trenk Emil
Adler Ernő	Csörgits Lajos	Hack István	Keszey Vince	Malosik Ferenc	Sabathiel Tivadar	Ungár Samu
Albisy László	Czettel Gyula	Hámor József	Kittner János	Malosik A. Nándor	Sági József	Urs Simon
Appl János	Dankovszky E. ifj.	Hantzmann János	F. Kiss Lajos	Malosik Nándor	Salacz Nándor	Várad József
Arany János	Dekány Sándor	Herz Rezső	Klecker Alajos	Malosik Róbert	Schaffhauser Endre	Verbőczy Lajos
Bánoszkó János	Deli Sámson	Hettinger János	Killer János	Mayer Ferenc	Schárhán Ferenc	Wagner Vilmos
Back Adolf	Demeter K. Sándor	Hoffmann János	Klivényi Ferenc	Mehring Rezső	Schenk János	Waldmann Imre
Bagyik Vince	Deutsch Jenő Béla	Holub Rezső	Korl István	Mirth András	Schermann Sándor	Wallenstein Adolf
Baar József	Deutsch Mór	Holstein Zsigmond	Kovács E. M.	Mittrovátz Adolf	Schmidt Konrád	Walter Károly
Bandl Ferenc	Deutsch Pál	Holzer Ede	Kovács Pál	Mohos Ferenc	Schneider Ferenc	Walz György
Baumann Anselm	Drechsler Béla	Homor Gyula	Kettinger János	Molnár Sándor	Schnell József	Wampetits Ferenc
Bayer János	Dvorzsák János	Horváth Dániel	Kövári Jenő	Mosch Béla	Schuller Ferenc ifj.	Wampetits Károly
Baldauf Mátyás	Eberhardt Gyula	Horváth István	Kuncze Ödön	Muschnyák Károly	Schumitzki Vencel	Waschata Győző
Bartushek Ernő	Ebenhő Károly	Horváth János	Kovács Pál	Müller J. Károly	Schusztér Hugó	Wanke Géza
Bauer János	Eberhardt Antal ifj.	Horváth Nándor	Kramer Miksa	Dr. Nagy Sándor	Schönberger N.	Wagner Lőrinc
Belatiny Arthur	Eberhardt Gábor	Huber Antal	Krausz Gottlieb	Neisiedler Géza	Szigeti Márton	Wehrmann Béla
Dr. Benedek János	Ebner Ferenc	Hubert J. E.	Kreis István	Neiger Jakab	Seich Károly	Weissenstein Mór
Benedek Rafael	Egerváry Géza	Ihász György	Krist Ferenc	Nosek Ignác	Sipos Ferenc	Werner János
Bernhardt Ferenc	Ehm János	Illits Gyula	Krist K. Ferenc	Némethy Mátyás	Dr. Solti Ödön	Wertheimer Lajos
Blaschka István	Élő József	Jajczay István	Kuffler Adolf	Oláh Gyárfás M.	Somogyi Dezső	Weizer Ferenc
Blaschka János	Fejér Gyula	Jajczay Mihály	Kuncz Ferenc	Paládi László	Spalt Ferenc	Weingruber Ignác
Bock Ferenc	Fiedler Gusztáv	Jajczay Nándor	Kuncz Károly	Páris Vilmos	Spalt Mátyás	Winkler Antal
Bokros Géza	Fischer Emil	Jäger Ignác	Kutassy Vince	Petanovits László	Spiegel Ignác	Weber Rudolf
Borhegyi Ferenc ifj.	Fischer Miksa	Kamarás Mihály	Lábes Henrik	Petrákovits József	Sprung János	Wilburger Antal
Brauch Károly ifj.	Fliegenschnee M.	Katona Géza	Latham György	Potzmann Mátyás	Steger Károly	Wurglits Vilmos
Braun Samu	Fludorovits István	Kapy Miklós	Leheti István	Putnoki István	Stefanovits Demet.	Zeidl Vencel
Brückner József	Francois Cézár	Keleti Henrik	Leheti József	Rajágh Lajos	Stölzl Nándor	Zimmer Ferenc
Brückner Lőrinc	Frenreisz Antal	Kepez József	Leimetter János	Rábel Ferenc ifj.	Szabó Imre	Zöldhelyi Lajos
Brückner Nándor	Fürst Tivadar	Kedvessy N.	Leyrer Károly	Rechtorsz Samu	Szántó Ferenc	
Buzik András	Gregorits Ferenc	Kerekes Pál	Littke Ernő	Rettinger Márton	Szivós Zsigmond	
Czigler György	Gürsch Ferenc	Kellő Vilmos	Lindmayer Mihály	Rumpa Ferenc	Takács Ödön	

## Érckoszoru Petőfi Sándor szüleinek sirján.

Irta: F. Kis Lajos.

A szabadság hajnalhasadásának ünnepi napja, Március Idusa ebben az évben örökké emlékezetes ünnepnapja lesz a magyar vendéglősiparnak, s ha idők múltán valaki megfogja majd írni a magyar vendéglősipar történetét, piros betűvel fogja megjelölni 1913. március 15-ikét, azt a napot, amelyen a magyar vendéglősök, akik már a múltban is oly sok és fényes bizonyítékát adták annak, hogy minden alkalommal részt vesznek a nemzetélet legszebb megnyilatkozásaiban, újból biznyságot tettek amellett, hogy hűséges ápolói a nemzet kegyeletes érzéseinek, tisztelői a nemzeti hagyományoknak, és hogy ezeknek kifejezésében és ápolásában munkát és áldozatokat nem kimélve, mindenkor igaz lelkesedéssel és hazafias odaadással vesznek részt.

A nemzet halhatatlan és lánglelkű költője Petőfi Sándor szüleinek sirjára a magyar vendéglősök összesége által elhelyezendő művészi kivitelű érckoszoru a benne kifejezésre jutó kegyeletes érzésen kívül is kedvező alkalmul szolgálhatna arra, hogy rövid visszatekintést vessünk a közelmúlt négy évtized eseményeire, amelyek alatt a magyar vendéglősipar a maga erejéből, társadalmi uton oly hatalmas és nagyértékű ipari, kulturális és szociális alkotásokat létesített, melyek egyetlen iparágban sem találhatók fel, melyekben kivétel nélkül megvan az erős nemzeti vonás, s amelyek nemcsak annak bizonyítékai, hogy ebben az iparágban élénk az érzék minden iránt ami szép, jó és nemes; meg van a késég arra is, hogy lépést tartva a haladó kor modern igényeivel, megadassanak a fejlődés természetszerű előfeltételei is.

Nem élünk azonban a kinalkozó kedvező alkalommal, és kerülve a hivalkodásnak még csak a látszatát is, egyszerűen utalunk arra, hogy a magyar nemzet történetének igen sok kiemelkedő mozzanata, a magyar irodalomnak igen sok intim vonatkozású eseménye a magyar vendéglősiparhoz, egy-egy magyar vendéglőhöz fűződik, hogy politikai és társadalmi életünknek a magyar vendéglők mindig valóságos otthonai voltak, s hogy a hazafiságban a magyar vendéglősök soha nem maradtak el.

Ez a magyarázata annak, hogy szinte keresve-keressük azokat a kapcsolatokat, melyek bennünket a nemzettesthez fűznek, hogy örömmel örökítünk meg és szögezünk le minden egyes, mások előtt talán jelentéktelennek látszó momentumot, mely előttünk bizonyos speciális vendéglős-szempontból értékkel bír, és ez az oka egyuttal annak is, hogy mikor a Magyar vendéglősök országos szövetsége ama emlékezetes, 1911. évi december hó 22-én tartott ülésén a szövetség elnöke Glück Frigyes, Petőfi Sándor szülei sirjának megkoszoruzását indítványozta, a felvetett szép és nemes eszme a legrövidebb idő alatt élő valósággá vált, és a „Jó öreg korcsmáros“ és felesége sirhalmára szánt érckoszuru ma készen áll.

Amikor tehát Glück Frigyes indítványa előadása kapcsán kijelentette: „ehhez a sirhoz a lelkünkben élő hazafiságon kívül nekünk, magyar korcsmárosoknak, a magyar vendéglősök összeségének sokkal több közünk van, mint a haza más polgárainak, mert mi a megdicsőült költő atyját jogosan tekintjük a magunkénak és át meg át vagyunk hatva attól a tudattól, hogy csak önmagunkat, iparunkat, a magunk becsületes mesterségét tiszteljük meg, ha nagyobb részt igénylünk a magunk részére abból a kegyeletből, amellyel a hálás nemzet nagy fiának, Petőfi Sándor szüleinek emlékét tiszteli“ — tiszta szinigazságot mondott, az ország összes vendéglősei lelke mélyén rejülő érzést fejezte ki, aminthogy ugyanekkor teljes meggyőződéssel mondhatta el azt is, hogy: „oly indítvánnyal lépek Önök elé, amelyről tudom, hogy azt szívesen, örömmel és lelkesedéssel fogják fogadni;“

Igy is lett. És nemcsak az ország összes vendéglősei, hanem az ország közvéleménye is őszinte örömmel és elismeréssel fogadta a vendéglősök lelkes és hazafias elhatáro-

zását, melyet gyorsan követett a lázas tevékenység munkája, mely az egész országra kiterjedt. Az adakozásra felhívott ipartársulatok: Budapest, Arad, Brassó, Debrecen, Győr, Kecskemét, Kiskunfélegyháza, Komárom, Németújvár, Királyhida, Pécs, Pozsony. Sárvár, Szatmár, Szeged, Ujpest, Veszprém, Zombor, Kolozsvár, Árva, stb. ipartársulatai, illetve ezeknek tagjai egymással szinte vetélkedve küldötték be adományaikat az érckoszoru javára, úgy hogy Bory Jenő szobrászművésznök sikerült alkotása ma már csak az elhelyezésre vár

A diszes emlékmű ünnepélyes elhelyezése megfelelő ünnepség keretében folyó évi március hó 15-én fog végbe menni, és immár megvalósított gyönyörű és hazafias eszme jóságát, helyességét, és a magyar néplélekből fakadó voltát mi sem bizonyítja jobban, hogy az ünnepség — mire napja érkezett — messze túllépte eredetileg kitűzött szűk határait és most már nem csak a magyar vendéglősiparnak, hanem az egész országnak, különösen pedig a Petőfi-kultusz ápolására hivatott Petőfi-Társaságnak is ünnepévé fog válni, s így a magyar vendéglősök kegyeletes érzéseinek megnyilatkozása méltó formák közt vonul be a magyar történelembé, a magyar irodalomtörténelembé.

Ugy történt most is, amint rendesen: a szép, a jó, a nemes és igaz eszmék megnyilatkozása után történni szokott, hogy az akaró lélek alkotásaiban nem ismer megállást, munkáját sohasem tekinti egésznek, tökéletesnek és befejezettnek, szebbé, jobbá és tökéletesebbé igyekszik azt tenni, hogy értékét maradandóbbá, hatását messzebb terjedővé tegye. Így merült fel a koszoru eszméjének megteremtőjében, Glück Frigyesben az az újabb és nem kevésbé ideális eszme, hogy ugyanakkor, mikor a vendéglősök a halhatatlan költő szüleinek sirjára örök kegyeletük jeléül érckoszort helyeznek el, írásban is meg kell örökíteni időtlen-időig azokat az eszméket, gondolatokat és érzéseket, melyeket lelkükből a halhatatlan költőre, a halhatatlan költő szüleire való emlékezés kivált és hogy meg kell kérdezni, hogy mik is azok a lelki kapcsolatok, amelyek őket a „jó öreg korcsmáros“ emlékezetéhez fűzik?

Igy született meg a Petőfi-ünnepély alkalmából a „Magyar vendéglős és kávésipar“ kiadásában megjelenő „Emléklap“ gondolata, mely egész tartalmában közéletünk számos kiválóságának a Petőfi-Társaság tagjainak és iparunk legelőkelőbb képviselőinek közreműködésével a Petőfi kultuszt fogja szolgálni. Örömmel és megelégedéssel irhatjuk meg már ma, hogy ez az „Emléklap“, amelyet a Petőfi-Társaság elnöksége, mint önzetlen irodalmi vállalkozást, kezdettől fogva a legmeszebbmenő erkölcsi pártfogásban részesített, minden tekintetben méltó bizonyítéka lesz ama lelkes szeretetnek, amellyel vendéglőseink a Petőfi kultusz szolgálatába állottak, valamint ama elismerésnek is, amellyel e szeretet épp azok részéről részesült, akik a Petőfi-kultusz szolgálatára és terjesztésére leginkább hivatva vannak.

A Petőfi-Társaság tagjai közül eddig *Abrányi Emil*, *Berczik Árpád*, *Dr. Hatala Péter*, *Kiss József*, *Kolmár József*, *Rátkay László*, *Pakots József*, *Dr. Ferenczi Zoltán*, *Bulla János*, *Bársony István*, *Czóbel Minka*, *Dr. Farkas Pál*, *Dr. Feleki Sándor*, *Dr. Ferenczy József*, *Ferenczy Ferenc*, *Harsányi Kálmán*, *Jakab Ödön*, *Dr. Kenedy Géza*, *Dr. Lampérth Géza*, *Neugebauer László*, *Nógrádi Papp Gyula*, *Dr. Palágyi Menyhért*, *Porzolt Kálmán*, *Pósa Lajos*, *Sas Ede*, *Somló Sándor*, *Szabó Sándor*, *Szávay Gyula*, *Dr. Széchy Ferenc*, *Zempléni Árpád*, *Dr. Várady Antal*, *Torkos László* irtak az „Emléklap“ részére gyönyörű emléksorokat és költeményeket.

Az „Emléklap“ tartalmának gazdagításához ezenkívül hozzájárultak még *Wlassits Gyula*, *Bárczy István*, *Molnár Viktor*, ifj. *Wlassits Gyula*, *Gelléri Mór*, *Dr. Incze Henrik*, *Dr. Fehér Jenő*, *Abonyi Árpád*, *Walter Károly*, *Augusztiny Oszkár*, *Poppel Miklós*, *Szathmáry Zoltán*, *Havas Mihály*, *Bencze Oszkár*, továbbá vendéglős-kartársaink közül *Glück Frigyes*, *Gundel János*, *Glück Erős János*, *Gundel Károly*, *Kommer Ferenc*, *Palkovics Ede*, *Botros Károly*, *Dökker Ferenc*, *Müller Antal*, *Malosik Antal*, *Holub Rezső*, *Frenreisz István*, *Wilburger Károly*, *Vásárhelyi Károly*, a vidékiek közül *Braun Gusztáv* (Arad), *Herczeg Ferenc* (Szombathely)

Márlus Jenő (Debrecen), Rosenfeld Arnold (Árvaváralja), Sámsony János (Tátravirág völgy), Radocsay Imre (Pécs), Ráczky Ágoston (Nádpatak), stb. stb. akiknek névsora az „Emléklap” megjelenéséig bizonyára jelentékenyen bővülni fog.

A „Budapesti szállodások, vendéglősök és korcsmárosok ipartársulata” legutóbb tartott választmányi ülésén egyhangulag elhatározta, hogy a koszoru elhelyezési ünnepélyt a „Budapesti vendéglősök szakirányu tanonciskolájában” szokásos március 15-iki ünnepélyével köti össze olyformán, hogy a szakiskola István-díj nyertes tanulójának ez alkalommal fogja a díjat átadni. Ujabb momentum, mely szintén nagyban hozzá fog járulni az ünnepség emlékeztetéssé tételéhez.

Meg van, tehát minden reménységünk arra, hogy az 1913. évi március 15-ike mindenképp emlékeztető ünnepnapjává fog válni a magyar vendéglősiparnak. Áldás legyen azokon, akik ehhez az ünnepséghez csak egy szemernyivel is hozzájárultak.

## Ipartársulati ügyek.

**Jegyzőkönyv,** felvétel Budapest 1913. évi február hó 17-én, a „Budapesti szállodások, vendéglősök és korcsmárosok ipartársulata” által a mondott napon, délután 5 órakor, saját helyiségében: IX. ker., Lónyai-utca 22. sz. a. Glück Frigyes ipartársulati elnök elnöklése mellett tartott választmányi ülésről.

I. Elnök megnyitja az ülést, s a mai jegyzőkönyv hitelesítésére Palkovics Ede és Kamarás Mihály urakat kéri fel.

II. A folyó évi január hó 4-én tartott választmányi ülésről felvett jegyzőkönyv felolvasás után hitelesítetik.

III. Bejelenti, hogy Udvorka István a pozsonyi vendéglősipartársulat elnöke folyó hó 7-én meghalt és ő ugy ipartársulatunk mint az országos szövetség nevében 25—25 K költséggel koszorut tétetett az elhunyt ravatalára, a pozsonyi ipartársulathoz pedig részvénytílatkozatot küldött és kérte, hogy a részvétet a gyászoló családnál is tolmácsolják.

A választmány a bejelentett intézkedést jóváhagyólag tudomásul veszi

IV. A Magyarországi szállodai, éttermi és kávéházi alkalmazottak országos egyesülete újból átiratot intézett az ipartársulathoz, melyben a választmány legutóbbi határozatával szemben azt vitatja, hogy jubileumi alapítvány van és az az egyesület tulajdonát képezi és ha a választmány ezen változtatni akarna, akkor az egyesület erről újabb értesítést kér.

A választmány ez ügyben ismételtén konstatálja, hogy „Jubileumi-alapítvány” az ipartársulat kezelésében nincs és nem is volt, minélfogva fenntartja legutóbbi határozatát és annak értelmében a 100 korona segélyt ezentul a pincéregylet javaslatának igénybevétele nélkül saját belátása szerint fogja évenként két-két szegény pincérnek kiadni és ezen határozatról a pincéregyesületet írásban értesíti.

V. Elnök ezen alkalomból javaslatba hozza, hogy ezentul az ipartársulat minden kiadványa másolatban megőriztesse, az elintézetlen ügyek pedig nyilvántartásban kezeltesse.

A választmány a javaslatot helyesli és elfogadja s az ez irányban szükséges intézkedést az elnökségre bizza.

VI. Az országos magyar kereskedelmi egyesülés legújabb átiratában azzal a kéréssel fordul ipartársulatunkhoz, mennyivel járul hozzá ipartársulatunk az új adótörvények tárgyában megindított mozgalom költségeihez?

A választmány Kommer Ferenc alelnök javaslatához képest elhatározza, hogy a költségekhez, a mozgalomhoz csatlakozott egyesületek számaránya szerint hajlandó hozzájárulni, miről az egyesülést átiratban értesíti.

VII. A szakirányu tanonciskola felügyelő-bizottsága a tanoncotthonok életbeléptetése tárgyában hozott legutóbbi választmányi ülési határozatra válaszolva, a legnagyobb készséggel ajánlja fel közreműködését, sőt kijelenti, hogy az ügy érdekében minden lehető meg fog tenni, és máris felhívást bocsátott ki a munkaadókhoz, akik tanoncokat tartanak,

annak bejelentése végett, hogy kik óhajtják a tanoncotthont tanoncaik részére igénybe venni.

A választmány örömmel és köszönettel veszi tudomásul a felügyelő-bizottság választát.

VIII. A szakirányu tanonciskola felügyelő-bizottságának a „Norddeutscher Lloyd” diszalbumára vonatkozó átiratára

a választmány értesíti a felügyelő-bizottságot, hogy a „Norddeutscher Lloyd” időközben lemondott az album tulajdonjogáról és átengedte azt az ipartársulatnak, minélfogva érvényben marad a választmánynak ez ügyben hozott előbbi határozata, mely szerint az album az iskolában legyen elhelyezve.

IX. A szakirányu tanonciskola felügyelő-bizottsága átiratban arról értesíti az ipartársulatot, hogy Petanovits József a felügyelő-bizottságban elfoglalt tisztségéről lemondott és elhatározásának megváltoztatására nem volt rábirható. Helyébe a felügyelő-bizottság Holub Rezsőt ajánlja és egyuttal javaslatba hozza, hogy a választmány Petanovits Józsefet a felügyelő-bizottság tiszteletbeli tagjává válassza meg.

A választmány Petanovits József lemondását sajnálattal veszi tudomásul és őt, a szakiskola fentartása s ez által a szakoktatás fejlesztése körül szerzett elévülhetetlen érdemeinek elismerésül a felügyelő-bizottság tiszteletbeli tagjává egyhangulag megválasztja és ezen határozatáról írásban értesíti.

A felügyelő bizottságban megüresedett rendes tagsági helyre pedig egyhangulag Holub Józsefet választja meg és e határozatról őt és a felügyelő-bizottságot írásban értesíti

X. Pallai Miksa az elnökhöz intézett levélben arról értesíti az ipartársulatot, hogy a szakirányu tanonciskola két szorgalmas és kitünő előmenetelű tanulójának megjutalmazására 120 koronát ajándékoz és kéri, hogy e jutalom a legközelebbi évszázó vizsgálat alkalmával adassék ki.

A választmány köszönettel veszi tudomásul az adományt és elnök ur azon bejelentését, hogy adományozónak levélben már köszönetet mondott, helyesléssel fogadja. Azután elnök ur javaslatára elhatározza, hogy a szakiskola felügyelő-bizottságát a rendelkezésre álló jutalomról írásban értesíti, és egyuttal felkéri, hogy a jutalom kiosztásának napját, annak idején adományozóval tudatni sziveskedjék.

XI. Elnök a Menedékház céljának megfelelő ingatlan megszerzése tárgyában, az előző ülésben folytatott eszmecsere folytatásaként előadja, hogy Kistétényben volna több renbeli alkalmas ingatlan, felkéri a választmányt küldene ki egy bizottságot ezen ingatlanok meg szemlélésére és alkalmas voltak elbírálására s e feladat megkönnyítése végett az eladó ingatlanok helyszinrajzát is bemutatja.

Bokros Károly arra kéri a választmányt, hogy lelkesedéssel méltányolja az elnök fáradozását Nem tud eléggé hálás lenni az elnök nemeslelkűségeért, midőn azt látja, mennyire gondoskodni kíván szerencsétlen kartársainkról. Ő maga szintén régóta foglalkozik ezzel az eszmével és annak megvalósításához a legmesszebb menő támogatást igéri.

Elnök kijelenti, hogy csak egy régóta napirenden levő eszmét karolt fel és azt mindenáron meg akarja valósítani.

A választmány az elnök kijelentését élénk tetszésnyilváníttással fogadja.

A helyszini szemle megtartására hivatott bizottságba pedig Malosik Antal tb. alelnök vezetése alatt Kommer Ferenc alelnök, Bokros Károly, Palkovits Ede, Wilburger Károly és Francois Lajos urakat küldi ki, illetőleg mielőbbi eljárásra kéri fel és a helyszinrajzot is rendelkezésükre bocsátja; továbbá elhatározza, hogy azon esetben, ha a kistétényi ingatlan a célnak nem volna megfelelő, vagy a vétel nem sikerülne, akkor a bizottság másfelé keressen alkalmas ingatlant.

XII. A Budapesti mentőegyesület körlevélben értesíti az ipartársulatot, hogy a nyilvános gyűjtést beszünteti és ez uton kéri fel ugy az egyesületeket mint a magánosokat, hogy tagsági díjjal járuljanak hozzá az egyesület fenntartásához.

A választmány tekintettel arra, hogy az ipartársulat maga is tul van terhelve közérdekű költségekkel, újabb tagsági díj fizetéssel nem terhelheti meg az ipartársulatot. Azonban a mentő egyesületet a vendéglősöknek — akik eddig is mindég pártolták — ezentul is pártfogásukba fogja ajánlani.

XIII. Fürst Tivadar levélben kéri, hogy az ipartársulati tagok sorából töröltessék.

A választmány sajnálattal veszi tudomásul Fürst Tivadar kilépését s az ipartársulatnál annak idején kifejtett hasznos tevékenységeért köszönetet mond neki.

XIV. Schafhauser Endre szintén levélben tudatja, hogy Magyarországból elköltözött s jelenleg Morvaországban, Rohateczben tartózkodik, minélfogva úgy az ipartársulathoz mint a temetkezési egyesületből kilép és arra kéri a választmányt, hogy a temetkezési egyesület pénztárából úgy neki valamint nejeinek is — mint régi tagoknak — végkielégítést adjon.

A választmány tudomásul veszi a kilépést, de semmiféle végkielégítést nem engedélyezhet és nem adhat, mert az alapszabályokban végkielégítésről nincsen szó.

XV. A Magyar szakácsok köre átiratban értesíti az ipartársulatot, hogy a folyó évi január hó 2-án tartott rendes évi közgyűlés Löhnert Mátyást elnöknek, Csáthy Sándort pedig alelnöknek választotta meg. A közgyűlés határozata folytán a kör nagy átalakuláson esett át és olyan szervezetet nyert, melynél fogva tagjaiért erkölcsi garanciát vállalhat.

A kör tagjai arcképes igazolványt kapnak, mely a tagság igazolására szolgál. De az igazolvány érvényét veszti, ha a tag 6 hónapon túl nem fizet tagsági díjat.

Mindezeknél fogva arra kéri az ipartársulat elnökségét, hogy a szakácsok körét a múltban is tapasztalt jóindulatban és támogatásban részesítse.

A választmány nagy örömmel veszi tudomásul e közléseket és elhatározza, hogy a Magyar szakácsok körét ezentúl is tőle telhetőleg támogatni fogja.

XVI. Delfin Samunak az ipartársulathoz intézett egyik leveléből az tűnik ki, hogy ő az országos nyugdíjgyűlés szolgálatából történt kilépése ellenére, mint az egyesület taggyűjtője szerepel és nemcsak az egyesület, hanem még az ipartársulat nevében is vesz fel pénzeket, habár erre semmiféle megbízatása nincs.

A választmány elhatározza, hogy az ipartársulat Értesítőjében figyelmezteti a vendéglősöket Delfin megbízatás nélkül való eljárására és ha Delfin még azután is folytatná ezen üzemeit, akkor büntető feljelentést fog ellene tenni.

XVII. A Magyar általános bizalmi bank részvénytársaság levelét, melyben az adóbevallások elkészítésére s általában az adóügyek kezelésére ajánlkozik,

a választmány tudomásul veszi.

XVIII. A kereskedelmi alkalmazottak országos egyesületének ajánlatát, melyben az egyesület szaktanfolyamát végzett női tisztviselőket, könyvelő, levelező, számlázó, szóval mindenféle kereskedelmi irodai munkálatokra ajánlja,

a választmány figyelembevétel végett kiadja az ipartársulat munkaközvetítő intézetének.

XIX. László Géza, Judovits Antal, Spitzer József és Mokrin János a budapesti szállodai, éttermi és kávéházi alkalmazottaknak 1913. évi január hó 30-án a „Saphir“-féle táncteremben tartott nyilvános gyűlése megbízásából írásban értesíti az ipartársulatot, hogy a gyűlés határozata értelmében, csatlakoznak a magyarországi szervezett munkásság által szervezett tömegsztrájkhoz és azt kívánják, hogy a vendéglősök a tömegsztrájk tartama alatt szüneteltessék üzemeiket.

A választmány ez ügyben nem tartja magát illetékesnek határozni, mert tagjainak politikai meggyőződéséből történő cselekvéseire befolyást, az alapszabályok értelmében nem gyakorolhat, miről a beadvány beküldőit írásban értesíti.

XX. Elnök, Petőfi Sándor szülei sirjának megkoszorúzása tárgyában javaslatba hozza, hogy a rendező-bizottsághoz az egész választmány csatlakozzék és március 15-én, délelőtt az ipartársulat zászlójával vonuljon ki a temetőbe. A sir megkoszorúzása után a vendéglősök a Petőfi-házba mennek s ott megtekintik a Petőfi-erekllyeket. Ez alkalommal a március 15-iki ünnepély sem a szakiskolában tartatnék meg, hanem a Petőfi-házban, s ugyanott lenne az „István“-díj átadása is, ami nézete szerint, a szakiskolai tanulóknak mély benyomást fog tenni. Végül arra kéri a választmányt, hogy a koszorú költségeihez a rendelkezési alaphoz szintén járuljon hozzá, továbbá, hogy az ipartársulat hivatalos lapja az ünnepélyről közleményt hozzon.

A választmány az elnök javaslatait teljes egészükben elfogadja s a koszorú költségeire a rendelkezési alaphoz 300 koronát megszavaz.

XXI. A pincérek genfi szövetségének budapesti osztálya, a folyó évben rendezett bálja jövedelméből 120 K 73 fillért küldött az ipartársulatnak, a szakirányu tanonciskola céljára.

A választmány örömmel fogadja az adományt és az adományozóknak köszönetet szavaz.

XXII. Tekintettel arra, hogy a Malosik Antal féle 10.000 koronás alapítvány kamatainak kiosztására minden év február 23-ika, mint a alapító születésnapja van kitűzve, elnök egy segélykiosztó bizottság kiküldésére kéri a választmányt. A jelenlévő alapítót pedig, születésnapjának közeledése alkalmából megható melegséggel üdvözli.

A választmány Malosik Antal tiszteletbeli alelnököt lelkes éljenzésben részesíti.

A segély kiosztására Kommer Ferenc alelnököt, Wilburger Károly pénztárnokot és magát az alapítót kéri fel.

XXIII. Bokros Károly az ipartársulat reputációjának megóvása szempontjából erkölcsi köteletségének tartja Drechsler Béla ipartársulati tagnak egy nyilatkozatáról jelentést tenni. Drechsler ugyanis úgy nyilatkozott ő előtte, hogy annakidején 1000 koronát adott a jánoshegyi „Erzsébet kilátó torony“ építési költségeire, de még nem látta az összeg elszámolását.

A választmány felette megütközik e nyilatkozaton, mert ipartársulatunknál a legrigorozusabb számadási kötelezettséggel kezelték mindenkor a legutolsó fillért is.

Azonnal elhatározza a való tényállás felderítését és az ügyszó tartozó számadási okmányokból és könyvekből mihamar megállapítja, hogy Drechsler Béla a mondott célra semmit sem adott és így nyilatkozata minden jogos alapot nélkülöz.

Viszont megállapítja a választmány azt is, hogy Drechsler Béla 1902. évi június hó 3-án, vagyis 3 évvel a kilátó-torony költségeire megindított gyűjtést megelőzőleg, a szállodások nemzetközi egyesületének budapesti közgyűlése alkalmából 1000 koronával járult hozzá a felmerült költségek fedezésére gyűjtött pénzhez.

Amde a nemzetközi gyűlés lezajlása után a rendező-bizottság, melynek az egész akkori választmány részese volt, a számadásokat jelentés kíséretében bemutatta az ipartársulat közgyűlésének. A közgyűlés a számadásokat egyhangulag hozott határozattal jóváhagyta és a jelentést tudomásul vette s így az érdekeltek közül most senki sem kételkedhetik az elszámolásban.

Mindezek tehát Drechsler nyilatkozatának határozott cáfolatát képezik, miről őt a választmány levélben értesíti.

Több tárgy nem lévén napirenden, a választmányi ülés befejezést nyer.

Kmft.

## Figyelmeztetés!

A szállodások, vendéglősök, stb. országos nyugdíjgyűlése közhirre teszi, hogy Delfin Samu már nincs az egyesület szolgálatában s így az egyesület nevében semmiféle eljárásra nem jogosult.

Az ipartársulat választmánya pedig arra figyelmezteti a vendéglősöket, hogy Delfin Samunak az ipartársulattól semmiféle megbízatása nincs.

## Külömfélék.

Bál. Ipartársulatunk báljai úgy nagy látogatottságuknál, mint eleganciájuknál fogva a budapesti nagy bálók közé tartoztak eddig is. De ezidei bálunk még az eddigieknél is fényesebbnek ígérkezik. A fiatal gárdával felfrisított rendezőség, Frenreisz István agilis elnökkel az élen a rendezésben

meglepetéseket készít elő és élénk agitációt fejt ki bálunk érdekében.

A bálanya megválasztásában is szerencsésük volt, midőn Kommer Ferencné úrnőt, ipartársulatunk alelnökének nejét sikerült e szerepre megnyerniök. Hálásak is lesznek iránta, mert fogadtatására a bálteremben olyan ünnepélyt rögtönöznek, mely egyik fénypontja lesz az estnek.

Ez ünnepély egyik gyönyörködtető részlete lesz az a „Hódolat-tánc”, melyet 16 fiatal bájos leányka, névszerint: Bakó Emma és Juliska, Graf Ilonka, Holldonner Ilonka, Horváth Gizuska, Horváth Viktoria, Jahn Irénke, Katzler Irmuska, Miakits Hilda, Necz Elluska, Schmidt Mancsi, Schütz Bözsike, Szelezky Irén, Szelezky Elluska, Wippner Ilonka és Zimmer Mancika fog a bálanya megjelenésekor lejteni.

Nem kevésbé kedves emléke lesz minden résztvevő hölgynek a François Lajos által felajánlott diszes táncrend is.

**Az ipartársulat tagjainak 1912. évi pénteki összejöveteli alkalmával a választmány rendelkezési alapjára befolyt pénzek:**

I/5. Fischer Miksa ur adományából befolyt	K 50.—
I/5. Szívós Zsigmondnál	9.—
I/12. Mayer Ferencnél	4.20
I/19. Palkovits Edénél	6.30
I/26. Malosik R. M.-nél	3.40
II/9. Nosek Ignácnál	5.10
II/16. Némedy Mátyásnál	2.70
II/23. Müller Károlynál	3.70
III/1. Frenreisz Istvánnál	10.70
III/8. Schnell Józsefnél	6.40
III/15. Vrabesz Gusztávnál	11.—
III/22. Gyárfás Mihálynál	7.60
III/29. Kovács R. M.-nál	10.—
IV/12. Putnoky Istvánnál	8.40
IV/19. Wagner Vilmosnál	4.40
IV/26. Fludorovics Istvánnál	3.10
V/3. Neuger Jakabnál	6.20
V/10. Fejér Gyulánál	4.60
V/10. Báli maradványból	20.62
V/17. Kamarás Mihálynál	13.30
V/24. Jahn Edénél	8.80
V/31. Potzmann Mátyásnál	6.20
VI/7. Kittner Mihálynál	6.40
VI/14. Blaschka Jánosnál	15.—
VI/21. Riedl Ágostonnál	2.60
VI/28. Gundel Károlynál	7.20
VII/6. Doctor Lászlónál	7.—
VII/12. Klecker Alajosnál	4.80
VII/19. Malcz Györgynél	7.60
VII/26. Ehm Jánosnál	6.90
VIII/2. Dökker Ferencnél	6.30
VIII/9. Boros Gyulánál	1.40
VIII/16. Deutsch Pálnál	4.40
VIII/23. Doctor Lászlónál	4.—
VIII/30. Várad Józsefnél	8.30
IX/6. Kittner Mihálynál	10.10
IX/13. Keitlinger Jánosnál	2.40
IX/27. Müller és Kolubnál	10.50
X/4. Bakos Károlynál	7.60
X/11. Keszey Vincénél	7.—
X/18. Schuller Ferencnél	24.60
X/25. Hack Istvánnál	20.40
XI/8. Malosik R. N.-nál	8.50
XI/15. Özv. Schárhan Jánosnénál	7.—
XI/22. Arany Jánosnál	3.10
XI/29. Márton Bélánál	3.60
XII/6. Kovács E. M.-nél	11.—
XII/13. Gundel Károlynál	10.—
XII/20. Pelczmann Ferencnél	25.70
XII/27. Kommer Ferencnél	10.30

K 451.42

Kamat K 8.58

Összesen K 460.—

### Kiadások.

II/10. 121 l. bor, á 80 fillér	K 96.80
II/10 Özv. Menczer Zsigmondnénak	20.—
VIII/12 Ruscher Györgynének	50.—

Összesen K 166.80

Maradvány K 293.20

**A házinyulteryésztők Országos Szövetsége, Csillaghegy, (Budapest m.) f. hó 4-iki választmányi ülése, a meghívott szücsiparosok véleménye alapján különösen figyelmébe ajánlja a tenyésztőknek a levágott nyulak gereznája gondos kezelését, mert a jó gereznák ára megkétszereződött. (Leghelyesebb a lehúzott bőrt egyoldalt keskenyedő deszkára húzni olykép, hogy a szőrös oldala a deszkára kerüljön.) A Szövetség hivatalos lapja, a Házinyulteryésztés és Értékesítés, amelyből szívesen küldenek ingyen mutatványt, szakszerűen tárgyalja ezt a kérdést is.**

A Szövetség útján rendkívül kedvezően, majdnem ingyen, jó tenyésztéssel foglalkozni szánkozók, mert 1 bakból és 2 nöstényből álló belga óriási nyúltörzset 4.— K-ért, ugyanilyen ezüst nyúltörzset 3.— K-ért, bakokat pedig egészen ingyen adhat ki.

Tudakozódások és kérések *Auffenberg János* tanárhoz, a Szöv. ügyvezető m. elnökéhez, Csillaghegy, intézendők.

**A Budapesti önkéntes mentőegyesülettől** alábbi körlevél érkezett ipartársulatunkhoz.

Polgártársak! Megszüntettük a nyilvános kéregetést!! Társadalmi viszonyaink megkövetelik, hogy a Budapesti Önkéntes Mentő Egyesület *a saját anyagi erejéből* tartsa fenn magát! Évi kiadásaink meghaladják a 250.000 koronát. Ennyibe kerül székesfővárosunkban az első segítségnyújtása és a betegek szállítása. Bár a szigorú takarékoság elveit sohasem veszítjük el szemünk elől, gondokkal küzdünk és bizonytalanul tekintünk a megélhetés holnapja felé!

Eleddig költségeink fedezetének egy részét nyilvános gyűjtések révén szereztük be. De eljött az idő, hogy ki kell lépni azon jótékony célu intézmények sorából, a melyek hangya módra elszaporodva, naponta kéregetnek és bár jó szándékkal, de gyakran tolakodóan kénytelenek a nagyközönségnek az utcán és nyilvános helyeken alkalmatlankodni.

*A nyilvános kéregetések ideje lejárt és érrezzük azt, hogy a pénzszerzés ez a módja talán nem is méltó ahhoz az egyesülethez, a mely mindenkit, gazdagot és szegényt, egyaránt érdeklő elkerülhetetlenül szükséges humánus munkát végez. Bizton kell tudnunk, hogy évente a polgártársak filéreiből mennyire számíthatunk, kik azok a kik költségeinkhez hozzá akarnak járulni és kivenni a kötelességből azt a részt, a melyet a főváros polgáraitól a szent ügy, de az önérdék is megkövetelhet! Éppen ezért a nyilvános zajos pénzgyűjtés elkerülésével ezen körlevél útján kérünk fel mindenkit arra, hogy évi költségvetésünkhöz hozzájárulni sziveskedjék.*

Polgártársak! most a mikor *25 éves (1887—1912)* munkásságra tekinthetünk vissza kérünk benneteket: *Mindenki csak egyszer adjon évente nekünk egy kis összeget, bármily csekély legyen is az és mi egész éven át, úgy mint eddig, becsülettel végezzük kötelességünket és a jótékony adományokat vissza fizetjük azzal, hogy sietünk oda a hol baj van! Legyen mindenki tagja, részese a mi becsületes munkásságunknak, hogy örömmel és büszkén mondhassa, ha bárhol látja piros lobogós kocsinkat: nekem is van részem abban, hogy enyhült a fájdalom, megszűnt a kín és megmentetett az emberélet!!! Ma a másé, holnap az enyém vagy bárkié. Hiszen a bajban és szerencsétlenségben egyek vagyunk! Ma neked, holnap nekem!*

Tisztelt Polgártársak! lépjenek be bármely csekély évi összeggel tagjaink közé s töltsétek ki az idecsatolt nyilatkozatot s küldjétek be hozzánk postán.

Szégyeljük bevallani: a Budapesti Önkéntes Mentő Egyesületnek, a nagyközönség kedvencének, csak 3500 fizető tagja van. Még igen sok ezren vannak tehát a székesfővárosban, a kik a mentőkkel nem törődnek!!

A Budapesti Önkéntes Mentő Egyesület igazgatósága nevében Gróf Karátsanyi Jenő v. b. t. t. elnök, Dr. Kovách Aladár kir. tan., igazgató-főorvos.

Mint hogy ipartársulatunk különféle közköltséggel ugyanis van terhelve, a választmány folyó évi február hó 17-én tartott ülésében úgy határozott, hogy az ipartársulat tagsági díjat nem fizethet a mentő egyesületnek, hanem az egyesületet a vendéglősöknek, akik eddig is mindég pártolták, ezentul is pártolásra ajánlja.

#### Vendéglősök pénteki összejövetelei:

Március hó 7-én: Wagner Vilmos vendéglőjében, VI. ker., Andrassy-út 42. sz. a.

Március hó 14-én: Neiger Jakab vendéglőjében, VI. ker., Teréz-körút 4. sz. a

Március hó 21-én: Kamarás Mihály vendéglőjében, VIII. ker., Köztemető-ut 25. sz. a.

Március hó 28-án: Fejér Gyula vendéglőjében, V. ker., Nádor-utca 22. sz. a. „Continental” szálloda.



Rárósmulyadi vas- és szénsavas fürdőben lévő vendéglő folyó év május hó 10-dikétől, folyó év szeptember hó 10-ig tartó fürdőidényre


### **B É R B E - A D Ó,** vagy percentre kiadó.

A bérlet több évre is megköthető. Bővebb felvilágosítást ad: **Svarcz Soma** fürdőtulajdonos,

**NÓGRÁDSZAKÁL.**

**„Próféta”** növénylikőr kizárólagos gyártási vállalata  
CSILLAG ILLÉS  
Budapest, IV., Petőfi-tér 2. szám.  
Telefon 117-15. Telefon 117-15.

Csak ezen védjeggyel valódi.



**Próféta**  
Növénylikőr.

Étvágygerjesztő, gyomorerősítő és nagyon kellemes üdítő szer. Túrta-, vadászati-, utazási- és házi-célokra a legjobb.

Csak ezen védjeggyel valódi.

**DREHER ANTAL SERFŐZŐDÉI RÉSZV. TÁRS.**

**Ászok-, Márciusi | Kiviteli Márciusi**

(világos és sötét)

(barna)

**S E R.**

**Megrendeléseket**

a főzde mindenkor pontosan és a legnagyobb figyelemmel — az összeg előleges beküldése vagy utánvétele mellett — teljesít.

Nagyobb mennyiséget saját jégkocsijaiban szállít.

**DREHER ANTAL SERFŐZŐDÉI RÉSZV. TÁRS.**

**KORONA**

(ála Pilseni)

Dupla Márciusi  
és  
**Bakser.**

A városligeti artézi gyógyforrás vize 970 méternyi mélységből 73-tól 92° C hőfok mellett törvén elő, föltétlenül bakteriummentes, s általunk lehűtve természetes állapotban, valamint szénsavval telítve mint „ILONA” artézi savanyúvíz lesz forgalomba hozva. Tiszta izes és szénsav-tartalmánál fogva kitünő üdítő ital borral vegyítve igen kellemes.



2 liter ára 16 fillér házhoz szállítva. Rendelési cím: „Artesia” részvény-társaság, Budapest, VII., Egressy-ut 20/c. Telefon 50 - 72

A székesfőváros városligeti Artézi-gyógyforrás bérlői.

## MATTONI GYÓGY- ÉS VIZGYÓGY-INTÉZETE

GISSHÜBLER-PUCHSTEIN

Karlsbad mellett.

A MATTONI-féle giesshübler savanyúvíz eredési helye.

Pneumatikus- és belélegző-kurák.

Mell- és idegbetegek, üdülők, rheumatikusok stb. számára.

MATTONI-FELE  
**GISSHÜBLER**  
természetes  
égyvényes  
SAVANYÚVIZ.

# TRANSYLVANIA SEC

## LOUIS FRANÇOIS & CO.

esászári és királyi udvari szállítók  
Budafok. Fülöp Szász Coburg Góthai Herceg Ő Fensége szállító. Budafok.

\* 16 elsőrendű kitüntetés \*



VÉDJEGY

\* \* Hors Concours \* \*

FŐRAKTÁR:

**BORHEGYI FERENC**

Telephon sz. 35 - 79.

Budapest, V., Gizella-tér 1.

VEZÉRKÉPVISELŐK:

**RUDA és BLOCHMANN**

Telephon sz. 36 - 66.

Budapest, V., Akadémia-utca 16.

Sürgöncím: FRANÇOIS BUDAFOK.

Telefon BUDAFOK 15. szám.

# TÖRLEY PEZSGŐ.



## ELSŐ MAGYAR RÉSZVÉNY SÉRFOZÓDE BUDAPEST—KÖBÁNYÁN.

Fennáll 1854. év óta.

Az 1900. évi párisi világkiállításon collective a legnagyobb éremmel (Grand prix) kitüntetését nyert.  
DISZOKMÁNY. 1885. ————— \* ————— JURY-TAG 1896.

**Igazgatóság és városi iroda: VIII., ESZTERHÁZY-UTCA 6. szám.  
Gyártelep és központi iroda: X., KÜLSŐ JÁSZBERÉNYI.UT II. sz.**

Ajánlja: ászok, király, márciusi világos, márciusi sötét, „bajor mód“, udvari „pilseni mód“, kétszeres márciusi világos és sötét, bak- és tavaszi idény-sörét, továbbá saját töltésű palacksöreit a legújabb technikai berendezésekkel felszerelt köbányai palack-sör osztályából.

Ezen a legújabb technikai berendezésekkel felszerelt sörfőzödénknak évi gyártási képessége 600.000 hektoliter.

Az ország minden részében sörraktárosok által vagyunk képviselve; nagyobb raktáraink Aradon, Szegeden, Miskolcon, Kolozsváron, Nagyváradon, Nyiregyházán, Temesváron és Debrecenben vannak.

Hordósör-megrendelés: Budapestre, telefon-szám József 4—29.

Hordósör-megrendelés: Vidékre, telefon-szám 52—60.

Palacksör-megrendelés: telefon-szám 56—58.